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СТРУКТУРНЫЯ ЭЛЕМЕНТЫ сістэмы 
ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ АДУКАЦЬП

Амаль 23 гады назад ЮНЕСКА пачала 
працу па доўгатэрміновай праграме фундамен- 
тальнага абнаўленйя вышэйшай адукддыйнай 
сістэмы ў Еўропе і Паўночнай Амерыцы, мэта 
якой - пераўтварыць унівсрсітэты ў цэнтры 
беспсрапышіай адукацыі, зрабіць іх каарды- 
нуючымі ўстановамі па ўсіх відах гуманітарнага 
прафесійнага навучання: падрыхтоўкі на роз
ных ступенях вышэйшай адукацыі, перапад- 
рыхтоўкі пры змене прафссіі, удасканалення 
прафссійнага ўзроўню, пасляуніверсітэцкай 
адукацыі (аспіратура, дактарат і гл.).

Такім чынам. універсітэт становіцца 
шматузроўнепай адкрытай сістэмай, выступае ў 
якасці рэзервовага цэнтра для ўссй адукапый- 
най сісг^мы, забяспечваючы яе матэрыяламі, 
планамі, праграмамі, вышкамі навуковых дас- 
ледаванняў, вьісокапрафесійнымі кадрамі.

На Беларусі, дзс сістэма вышэйшай адукацыі 
апошнія дзесяцігоддзі была ў значнай ступсні 
"закрытой", ізалявапай ад іншых крыншаоукаіші, 
выкананне праграмы ЮНЕСКА мае асабдівае 
значэнне.

Выкарыстоўваць найвялікшы інтэлектуальны 
патэішыял, сканцэнтраваны ў ВНУ, назапаша- 
ныя матэрыяльныя і духоўныя каштоўнасці, 
ствараць бесперапышіую, пераемнуіо, пасля- 
доўную сістэму прафесійнай адукацыі для сама- 
рэалізацыі і самаудасканалсння асобы - задача 
найважнейшая.

Асноўнымі элементамі такой сістэмы для 
навучальных устаноў культуры могуць бьшь:

1) пачатковая мастацкая адукация: школы 
- музычная, харэаграфічная, мастацкая і інш., 
спецыяльныя школы з ухілам у аазін з відаў 
мастаіггва ui культуры з тэрмінам навучання 5- 
7 год;

2) сярэднеспецыялыіая прафесійная адука- 
цыя (музычныя, харэаграфічныя, тэатральныя, 
мастацкія вучылішчы ці вучылішчы культуры; 
мастацкія, бібліятэчныя каледжы, ліцэі ці іішшя 
установи) з тэрмінам навучання 3-4 гады;

3) вышэйшая адукапыя на базе сярэднеспе- 
цыяльнай (універсітэт культуры, акадэміямузыкі, 
акадэмія мастацтва, вышзйшыя каледжы,

шстытуты) з тэрмиым навучання 3-4 гады;
4 )  специальная шшіыраная вышэйшая аду

кация (.ушверсітэт культуры,акадэмія музыкі, 
акадэмія мастаіггваў) з тэрмінам навучання 1 -2 
гады;

5) магістрат (тыя ж ВНУ) з тэрмінам навучан
ня 1-2 гаш ;

6) аспірантура (універсітэт культуры) 3-4 
гады;

7) дактарат (універсітэт культуры), праияг- 
ласиь навучання 2-3 гады.

Не адмаўляючы вахнасці ўсіх ступеняў 
адукацыі і праблем, якія звязаны з імі, спынімся 
на 3 і 4 ступенях як патрабуючых на сённяшні 
дзень найбольшай увагі і неадкладнай 
рэарганізаныі. Мэта іх — стварэнне магчымас- 
цей і ўмоў для любога чаяавека, які мае сярэд- 
нюго специальную ці сярэднюю адукацыю, на- 
быцця агульнагуманітарных, прафесійных і спе
циальных всдаў, атрыманне падрыхтоўкі ці 
перападрыхтоўка па накірунках і спецыяльнас- 
цях, якія адпавядаюйь яго здсшьнасйям, інтарэсам, 
патрэбам. Увзшзснне гэтай сістэмы накіравана 
на павышэнне якасці падрыхтбўкі спецыяліста 
і даступнасці вышэйшай адукацыі, пашырэннс 
для грамадзян рэспублікі правоў на індывіду- 
альны выбар характеру і зместу адукаіші.

На першай ступені вышэйшай адукаіші (3) 
студэнт навучаецца 6-8 семестраў і атрымлівае 
па заканчэнпі диплом аб базавай вышэйшай 
адукацыі з пералікам дысцыплін і адзнак, у 
залежнасці ад якіх ён мае магчымасць працяг- 
ваць адукацыю ці пачаць прану па адной з 
прикладных прафесій у культуры.

У працэсе навучання на гэтай ступені пры 
выдатнай і добрай паспяховасці студэнт мае 
права прайсці дааатковую падрыхтоўку. напісаш, 
бакалаўрскую работу і атрымаць ступень 
бакалаўра ў пэўнай галіне ведаў (па рашэнні 
атэстацыйнай камісіі з запісам у дыпломе; 
бакалаўр мастацтва, культуры, культуразнаўства, 
бакалаўр сацыяльнай педашгікі і гл.).

Усе астатнія атрымліваюць сертыфікат аб 
вышэйшай адукацыі і пачынаюць працу ў адпа- 
веднай шііне культуры.

Залічэнне на 4 ступень - специальную ішпы- 
раную вышэйшую адукацыю - праводзіцца на 
конкурснай аснове і мае на мэце рэалізацыю 
адукацыйных і прафесійных праграм, 
накіраваных на пашырэнне гуманітарнага све- 
тапогляду; атрыманне асноў прафесійнай 
падрыхтоўкі па канкрэтнай галіне навукі ці 
культуры (сацыялогія, культуразнаўства, мас-
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т&іітіш, бібліятэказііауства, мэнеажмэнт культу
ры. нсдзгогіка, навукопая творчасйь і інш.). На 
гзтым этане за 1,5-2 пшы студэігш вывучаюнь, 
акрами абавязковых, шэраг дадатковых 
дысйыіглін па выбары ў залежнасці ад будучата 
мссйа праіш. На гэтай ступсні сывучаюцца ў 
асноўным ныклы вузкаспешляльных дысйыплін, 
яки накірашшы на атрымашіе канкрэтиых спе
циальных ведаў у г ш і і і і с  культуры і  яе трансля- 
аыййых пранэсах, фарміраваннс навуковага 
свстапогляду. нацыянальнага мепталітэту, 
выпраноўку прйемаў даслсдчьшка:' дзсйнасці. 
развнше краатыўйасш. здольнасисй да нестан- 
дартнай творчай дзейнасці ў галіне 
культуразнаўства. мастаішіа і педашгікі. У 
праграмс навучання абавязкова прадуілсджва- 
юцца практычная дзеішаспь v алпинеднай 
адукацыі галінс культуры, напісапне і абаропа 
мапстэрскай работы ў канкрэтнай галшс ведаў. 
Пасля абароны кваліфікапыйпай работы выііа- 
euua дыплом аб прысваеіші вучонай ступені 
мапстра навук. Дыплом магістра дае права не 
толькі на прафесійную дзсйнасиь йа пасадах 
высокага рангу, але і на гіедагапчную дзеішасць 
v сярэднеспсныялышх і вьшіэйшых установах. 
Наяўглсйь такоіа дыплома з'яўлясцпа ўмовай 
для навучання на 0, 7 ступенях: у аспірантуры і 
дактаране.

Смолік A.I., прарэктар 
па иавучальнай рабоце 

Беларускага універсітэта культуры

ПЕРАХОД ДА СУСВЕТНЫХ 
ТЭХНАЛОПЙ 1 СІСТЭМ ПАДРЫХТОЎКІ 

КУІІЬТУРАЛАПЧНЬІХ КАДРАЎ: 
ВЫШКІ I ПРАБЛЕМЫ

Псраўтварэнні, якія праводзяциа цяпер у 
вышэншай школе, прадугледжваюць павышэн- 
не эфсктыўнасні работы студэнтаў, увядзенне 
больш строііх паірабаванняў да зместу навучан- 
ня. стандартных вучэбиых планаў. павелічэнне 
часу на выканапне вучэбиых даручэнняў і іх 
аб'ему для самастойнай працы. Разам з тым у 
пэтым ираиэсе параўнаўча мала ўвагі надаспиа 
мсспу Быклалчыка ў навучальным праиэсе. А 
унівсрсітэту патрэбна высокая якасиь выкла- 
дання, патрэбпы высокакваліфікаваныя спс- 
ішяпісты-

Усе гэта прывяло да неабходнасці 
рэарганізацыі склаўшайся сістамы вышэйшай 
адукапыі. У рэспубліцы пачаўся пераход да 
універсітэйкай адукацыі. На базе Мінскага 
інстытута культуры створаны аазіны ў рэспублііш 
універсітэт культуры. Якім павінен бьшь гэты 
унівсрсітэт?

Па-першае, шта павінен быць буйны наву- 
кова-даследчы і вучэбны комплекс, у структуру 
якога ўвойдуць падраздзяленні рознага ўзроўню 
і статуса. На наш погаяд. еярод кампанентаў 
птай структуры павінны быпь інстытугы, наву- 
ковыя лабараторыі і навукова-даследчыя цэнт- 
ры.

Першыя крокі ў гэтым накірунку ўжо зроб- 
лены. Упершыню ў рэспублшы ў Беларускім 
універсітэце культуры ствараю цца 
спсцыялізаваныя саветы па абароне доктарскіх 
і кацдыдацкіх дыссртапый. Вучоньш змогуць 
абарапяць мануковыя працы па тэорыі культуры, 
тэорыі і методыиы кулыурна-асветнійкай 
дзейнасйі. бібліяграфіі і бібліягэказнаўств>. 
Думасцца, у перспектьше можа існаваць саіісг 
на мастаатвазпаўству. Завяршаеіша палрых- 
тоўчая работа па адкрыішю навукова-даслелчай 
лабараторыі сістэм ведаў у мастаптке. Ммркуем, 
што шэраг кафсдраў універсітэта навінны мейь 
накукова-даследчыя йэнтры і лабараюрыі, якія 
ў будучым могунь перарасні ў інстытуты.

Але задача універсітэта не зводзіцца толькі 
да развіішя нагукі і падрыхтоўкі павуковай 
змены. Ушверсітэт павінен таксама давапь 
навуковую адукацыю, садзейнічапь іішывіду ў 
яго самастойным развіцці і выкарыстанні наву- 
ковых ведаў і метадаў даследавання. Дасяпіенне 
пастаўленай мэты магчыма пры ўмове ўкара- 
нення ў навучальны працэс так званага даскана- 
лага выкладання "excellency". Аналіз форм і 
метадаў навучання, якія ў асноўным 
выкарыстоўваюцца сёння ў Беларускім 
універсітэйе культуры, паказвае, што тэхналогія 
навучання зводзіцца да ўдасканаленіг сістэмы 
перадачы інфармацыі. 1 мала ўвагі надаецца 
вынікам навучалыхага працэсу, іішывідуальным 
якасцям студэнта. Несумненна, што такая 
тэхналогія прыводзіць да зніжэшш якасці выкла
дання, непрыстасаванасці выпускніка універ- 
сітэта да ўмоў рэальнага жышш.

Асноўнай задачай кафедраў універсітэта 
з'яўлягцца перавод інтэлектуальнага патэнпыя- 
лу выкладчыкаў універсітзта на новую тэхналогію 
навучання, выкарыстанне якой зменшь функцыі 
педагога і студэнта, перамсніць іх адносіны да
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